
Gli italiani e la raccolta differenziata
(in particolare del vetro)

(ricerca quantitativa – gennaio 2015)
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Questa ricerca

COMMISSIONATA AD ASTRARICERCHE
DA COREVE NEL GENNAIO 2015

REALIZZATA TRA IL 16 E IL 18 GENNAIO 2015
TRAMITE 1.016 INTERVISTE ON LINE
SOMMINISTRATE CON IL METODO C.A.W.I.
(COMPUTER AIDED WEB INTERVIEWING)
A UN CAMPIONE DI 18-70ENNI RESIDENTI IN ITALIA
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Legenda: le aree AstraRicerche

NEO-NORDOVEST =
PIEMONTE, VALLE D’AOSTA, 

LOMBARDIA

TRIVENETO =
TRENTINO-ALTO ADIGE, VENETO, 

FRIULI-VENEZIA GIULIA

CENTRO ALTO =
LIGURIA, TOSCANA, EMILIA-

ROMAGNA, MARCHE, UMBRIA

CENTRO BASSO = LAZIO, ABRUZZO, MOLISE, SARDEGNA

NEO-SUD =
CAMPANIA, PUGLIA, BASILICATA, 

CALABRIA, SICILIA

NEO-NORDOVEST

TRIVENETO

CENTRO ALTO

CENTRO BASSO

NEO-SUD



Confronti 2010-2015



- 5 -

La frequenza di effettuazione della raccolta differenziata

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mai

qualche volta

spesso

sempre

3,6%

7,4%

20,4%

68,4%

1,0%

3,2%

13,0%

82,8%

2010

2015

+14.4%
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La frequenza di effettuazione della raccolta differenziata

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mai

qualche volta/spesso

regolarmente

3,6%

28,0%

68,4%

1,0%

16,2%

82,8%

2010

2015

+14.4%
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La modalità di gestione della raccolta differenziata
da parte del Comune

0% 20% 40% 60% 80% 100%

tramite servizio a domicilio di fronte alle case,
magari in giorni diversi della settimana

in parte dalle ‘campane’, dai cassonetti per 

strada e in parte tramite servizio a domicilio di 
fronte alle case

dalle ‘campane’, dai cassonetti per strada dove le 

famiglie portano i rifiuti differenziati per 
materiali

in altro modo

non so

36,1%

13,1%

48,3%

1,9%

0,7%

50,0%

13,3%

34,9%

1,2%

0,6%

2010

2015

+13.9%

-13.4%



- 8 -

Gli effettuatori della raccolta differenziata
in famiglia

0% 20% 40% 60% 80% 100%

solo qualcun altro

a volte io e altre volte qualcun altro

solo io

3,3%

63,6%

33,1%

1,9%

55,9%

42,2%

2010

2015

+9.1%
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Gli effettuatori della raccolta differenziata
in famiglia

0% 20% 40% 60% 80% 100%

l'intervistato

altri in famiglia

96,7%

66,9%

98,1%

57,8%

2010

2015
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La conoscenza della riciclabilità dei materiali

0% 20% 40% 60% 80% 100%

carta, cartone

plastica

vetro

alluminio

legno

acciaio

nessuno di questi

97,0%

94,8%

95,9%

77,8%

57,0%

44,0%

0,3%

98,5%

97,1%

96,2%

83,7%

57,9%

51,0%

0,1%

2010

2015
+5.9%

+7.0%
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Il profilo di immagine della raccolta differenziata
(molto + abbastanza)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

è un segno di civiltà, di responsabilità sociale

accresce il rispetto dell’ambiente e la cultura 
ecologica degli italiani

contribuisce a ridurre l’inquinamento

è fatta da molta più gente che 5-6 anni fa

contribuisce a rendere l’Italia un Paese più moderno 
e avanzato

aiuta gli individui a sentirsi membri responsabili
della comunità

è molto cresciuta negli ultimi anni

funziona bene solo in certe zone d’Italia

aiuta a lasciare ai giovani un mondo più pulito

evita molti sprechi

è utile perché vari prodotti fatti con materiali
riciclati finiscono col costare meno

95,6%

95,0%

90,8%

89,4%

89,8%

87,2%

88,7%

87,4%

86,3%

86,7%

65,8%

94,0%

91,9%

90,0%

89,0%

89,0%

88,5%

88,2%

87,0%

85,0%

82,9%

75,4%

2010

2015

+9.6%
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Il profilo di immagine della raccolta differenziata
(molto + abbastanza)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

è utile perché crea diversi posti di lavoro per le
attività di raccolta e riciclo

è utile ai bilanci dei comuni, che ci guadagnano

è utile perché così le case sono più pulite e ordinate

è un caos perché in ogni comune ci sono regole,
metodi e contenitori diversi per la raccolta…

è utile perché alla fine si pagano meno tasse, meno
imposte comunali e statali

è poco utile perché i comuni non sono ben
organizzati ed efficienti nella raccolta dei rifiuti

serve solo all’industria che ottiene materie prime 
pagando poco o niente

è inutile perché i rifiuti vengono rimessi tutti
insieme nelle discariche senza distinzioni

è un caos perché non si capisce come vanno distinti
e differenziati i materiali

richiede troppo tempo

richiede troppa fatica

è solo una moda, un imbroglio

67,2%

70,7%

57,6%

53,9%

44,1%

49,0%

42,3%

29,8%

32,0%

27,4%

18,6%

15,8%

73,9%

65,5%

55,3%

51,2%

47,5%

37,3%

35,9%

28,9%

28,9%

26,4%

18,4%

14,4%

2010

2015

+6.7%

+3.4%

-11.7%

-6.4%

-5.2%
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Il profilo di immagine della raccolta differenziata
(molto)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

è un segno di civiltà, di responsabilità sociale

accresce il rispetto dell’ambiente e la cultura 
ecologica degli italiani

contribuisce a ridurre l’inquinamento

contribuisce a rendere l’Italia un Paese più moderno 
e avanzato

aiuta gli individui a sentirsi membri responsabili
della comunità

è fatta da molta più gente che 5-6 anni fa

aiuta a lasciare ai giovani un mondo più pulito

è molto cresciuta negli ultimi anni

evita molti sprechi

funziona bene solo in certe zone d’Italia

è utile perché vari prodotti fatti con materiali
riciclati finiscono col costare meno

74,5%

71,4%

59,1%

52,1%

47,3%

48,7%

50,1%

38,9%

41,9%

46,6%

24,9%

71,2%

57,8%

53,6%

52,6%

50,3%

47,4%

46,9%

39,6%

37,8%

37,7%

34,5%

2010

2015

+9.6%

-8.9%

-13.6%

-5.5%

-4.1%
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Il profilo di immagine della raccolta differenziata
(molto)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

è utile perché crea diversi posti di lavoro per le
attività di raccolta e riciclo

è utile ai bilanci dei comuni, che ci guadagnano

è utile perché così le case sono più pulite e ordinate

è utile perché alla fine si pagano meno tasse, meno
imposte comunali e statali

è un caos perché in ogni comune ci sono regole,
metodi e contenitori diversi per la raccolta…

è poco utile perché i comuni non sono ben
organizzati ed efficienti nella raccolta dei rifiuti

serve solo all’industria che ottiene materie prime 
pagando poco o niente

è inutile perché i rifiuti vengono rimessi tutti
insieme nelle discariche senza distinzioni

è un caos perché non si capisce come vanno distinti
e differenziati i materiali

richiede troppo tempo

è solo una moda, un imbroglio

richiede troppa fatica

21,7%

31,0%

24,1%

16,3%

14,0%

13,8%

10,6%

9,6%

8,4%

5,9%

5,2%

4,2%

28,6%

26,5%

21,1%

21,0%

14,5%

10,3%

9,2%

8,3%

5,6%

5,2%

4,2%

3,2%

2010

2015

+6.9%

+4.7%

-4.5%
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indice di favore pro-RD

0% 20% 40% 60% 80% 100%

negativo/nullo

basso

medio

alto

7,2%

33,8%

39,9%

19,1%

7,5%

32,2%

39,9%

20,5%

2010

2015

+1.4%
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La valutazione dell'utilità della raccolta differenziata

0% 20% 40% 60% 80% 100%

voti 1-5

voti 6-7

voti 8-10

non so

6,5%

18,2%

75,1%

0,3%

5,8%

13,4%

80,7%

0,1%

2010

2015

+5.6%
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La valutazione dell'utilità della raccolta differenziata

0% 20% 40% 60% 80% 100%

voti 1-4

voti 5-6

voti 7-10

non so

2,8%

10,5%

86,5%

0,3%

3,1%

7,0%

89,9%

0,1%

2010

2015

+3.4%
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L'importanza del contributo delle famiglie
nella filiera raccolta-riciclo

0% 20% 40% 60% 80% 100%

non conta niente

è poco importante, conta per il 10%-20%

è abbastanza importante, conta per il 30%-40%

è importante, conta per il 50%

è molto importante, conta per il 60%-70%

è decisivo, conta per l’80% o più

0,8%

1,3%

6,0%

15,6%

34,4%

41,9%

0,3%

1,3%

5,9%

17,4%

38,0%

37,1%

2010

2015

+3.6%

+1.8%

-4.8%
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L'importanza del contributo delle famiglie
nella filiera raccolta-riciclo

0% 20% 40% 60% 80% 100%

irrilevante

poco/abbastanza importante

importante/decisivo

0,8%

7,3%

91,8%

0,3%

7,2%

92,5%

2010

2015

+0.7%



- 20 -

La validità dei due principali sistemi
di raccolta differenziata

0% 50% 100%

PIÙ VALIDO PER IL COMUNE

PIÙ COMODO PER LE FAMIGLIE

PIÙ EFFICIENTE PER IL RICICLO

60,3%

40,6%

38,1%

39,7%

59,4%

61,9%

‘campane’/cassonetti ove portare i rifiuti differenziati

raccolta a domicilio dei rifiuti differenziati

nel 2010: 64.0% 

nel 2010: 40.7% 

nel 2010: 41.3% 

-3.2%

-3.7%
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La facilità di effettuazione della raccolta differenziata
di alcuni materiali: vetro

0% 20% 40% 60% 80% 100%

poco facile

abbastanza

molto facile

dipende dai casi

non so

3,1%

18,6%

77,0%

1,0%

0,4%

2,8%

20,0%

75,2%

1,6%

0,4%

2010

2015-1.8%
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La facilità di effettuazione della raccolta differenziata
di alcuni materiali: carta, cartone

0% 20% 40% 60% 80% 100%

poco facile

abbastanza

molto facile

dipende dai casi

non so

3,6%

24,9%

70,3%

1,2%

0,0%

3,1%

22,4%

72,6%

1,9%

0,1%

2010

2015+2.3%
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La facilità di effettuazione della raccolta differenziata
di alcuni materiali: ‘umido’ (avanzi di cibo, ecc.)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

poco facile

abbastanza

molto facile

dipende dai casi

non so

23,3%

29,3%

41,4%

5,1%

0,9%

14,3%

24,6%

57,3%

3,4%

0,5%

2010

2015
+15.9%
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La facilità di effettuazione della raccolta differenziata
di alcuni materiali: legno

0% 20% 40% 60% 80% 100%

poco facile

abbastanza

molto facile

dipende dai casi

non so

27,2%

30,6%

33,6%

6,3%

2,4%

22,3%

31,1%

35,0%

7,7%

4,0%

2010

2015+1.4%
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La facilità di effettuazione della raccolta differenziata
di alcuni materiali: plastica

0% 20% 40% 60% 80% 100%

poco facile

abbastanza

molto facile

dipende dai casi

non so

7,0%

27,2%

63,3%

2,0%

0,5%

4,8%

25,7%

67,0%

2,2%

0,3%

2010

2015+3.7%
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La facilità di effettuazione della raccolta differenziata
di alcuni materiali: alluminio

0% 20% 40% 60% 80% 100%

poco facile

abbastanza

molto facile

dipende dai casi

non so

15,9%

31,6%

47,2%

3,9%

1,4%

11,6%

31,1%

52,3%

4,0%

1,0%

2010

2015+5.1%
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La facilità di effettuazione della raccolta differenziata
di alcuni materiali: acciaio

0% 20% 40% 60% 80% 100%

poco facile

abbastanza

molto facile

dipende dai casi

non so

31,0%

26,2%

28,1%

6,7%

8,1%

26,8%

30,3%

28,2%

8,1%

6,6%

2010

2015+0.1%
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bottiglie di vetro

barattoli in vetro per alimenti

bicchieri di vetro

vetri delle finestre

oggetti in cristallo

lenti degli occhiali

pyrex

lampadine

oggetti in ceramica

tubo al neon

tubo del televisore

nessuna di queste

95,2%

88,2%

86,3%

63,0%

44,6%

28,2%

23,2%

17,9%

9,6%

7,1%

3,3%

1,2%

94,7%

88,7%

82,9%

52,6%

31,5%

23,2%

15,9%

11,9%

8,3%

4,1%

2,2%

1,0%

2010

2015

+0.5%

-10.4%

-13.1%

-7.3%

-6.0%

-5.0%

-3.4%
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro:
variazione 2015 – 2010 per ogni area geografica

TOTALE Neo-NordOvest Triveneto Centro Alto Centro Basso Neo-Sud

bottiglie di vetro -0.5% -4.2% 3.4% 2.5% -0.4% -0.9%

barattoli in vetro 

per alimenti
0.5% -2.4% -0.2% 2.5% 4.4% -0.1%

bicchieri di vetro -3.4% -3.5% -3.4% -5.4% -0.3% -3.6%

vetri delle finestre -10.4% -16.9% 3.5% -12.1% -11.8% -9.6%

oggetti in cristallo -13.1% -23.6% -5.7% -8.8% -14.5% -9.6%

lenti degli occhiali -5.0% -9.3% -0.3% -2.4% -1.3% -7.3%

pyrex -7.3% -11.1% -7.8% -4.7% -11.3% -3.5%

lampadine -6.0% -4.9% -10.3% -10.8% 3.8% -7.2%

oggetti in ceramica -1.3% -3.2% -5.1% 3.1% -3.6% 0.1%

tubo al neon -3.0% -0.9% -7.4% -0.6% -0.8% -6.1%

tubo del televisore -1.1% 0.6% -2.2% -1.4% 0.4% -2.9%

le celle in verde mostrano variazioni statisticamente significative
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Soggetti che commettono almeno un errore
nella raccolta differenziata del vetro

Mettono ALMENO UNO

Dei seguenti prodotti

nella raccolta del VETRO…

2010 2015

Cristallo, Lampadine,

Neon,  Tubo TV

Ceramica, Pirex

58.6% 43.7%

Cristallo, Lampadine,

Neon,  Tubo TV

Ceramica, Pirex

+ Occhiali + Finestre

78.1% 66.0%

Cristallo, Lampadine,

Neon,  Tubo TV

Ceramica, Pirex

+ Occhiali + Finestre

+ Bicchieri

92.3% 87.1%
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Alcuni giudizi e auspici relativi alla raccolta differenziata
(molto + abbastanza)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

le famiglie dovrebbero venire informate in modo
semplice e chiaro su come dividere accuratamente i
diversi materiali per favorirne il riciclo completo,

senza impurità e scarti

è importante, facendo la raccolta differenziata,
dividere accuratamente i diversi materiali per

favorirne il riciclo completo, senza impurità e scarti

in tutti i comuni italiani dovrebbero essere identici,
sempre uguali dappertutto, i criteri, le regole per

dividere accuratamente i diversi materiali per
favorirne il riciclo completo, senza impurità e scarti

le famiglie che fanno bene, accuratamente, la
raccolta differenziata dovrebbero essere premiate

con sconti sulle tasse, sulle imposte comunali

in tutti i comuni italiani dovrebbero essere identici, 
sempre uguali dappertutto, i colori dei contenitori 
(sacchi, cassonetti, ‘campane’, ecc.) dove vanno 

messi i vari materiali dopo la raccolta differenziata

96,5%

96,8%

93,9%

92,7%

93,1%

97,0%

96,8%

95,9%

95,4%

91,2%

2010

2015

+2.7%

-1.9%
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Alcuni giudizi e auspici relativi alla raccolta differenziata
(molto)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

le famiglie che fanno bene, accuratamente, la
raccolta differenziata dovrebbero essere premiate con

sconti sulle tasse, sulle imposte comunali

le famiglie dovrebbero venire informate in modo
semplice e chiaro su come dividere accuratamente i
diversi materiali per favorirne il riciclo completo,

senza impurità e scarti

è importante, facendo la raccolta differenziata,
dividere accuratamente i diversi materiali per

favorirne il riciclo completo, senza impurità e scarti

in tutti i comuni italiani dovrebbero essere identici,
sempre uguali dappertutto, i criteri, le regole per

dividere accuratamente i diversi materiali per
favorirne il riciclo completo, senza impurità e scarti

in tutti i comuni italiani dovrebbero essere identici, 
sempre uguali dappertutto, i colori dei contenitori 
(sacchi, cassonetti, ‘campane’, ecc.) dove vanno 

messi i vari materiali dopo la raccolta differenziata

76,3%

72,3%

72,0%

66,2%

65,2%

78,1%

75,0%

67,8%

66,7%

63,0%

2010

2015

+2.7%

-4.2%
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indice pro-qualità della RD

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nullo/basso

medio

alto

6,1%

30,5%

63,3%

5,5%

33,3%

61,2%

2010

2015+2.8%

-2.1%
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Fax (+39) 02.33601169 

astra@astraricerche.it

www.astraricerche.it


